

«БАХТИЯР, ТЫ СЕГОДНЯШНЮЮ «ВЫШКУ» ЧИТАЛ?»

Пять дней назад нашей «Вышке» исполнилось 93 года. И сегодня, накануне Международного женского дня, я, присоединяясь к многочисленным поздравлениям наших партнёров и читателей, также хочу поздравить нашу газету с днём рождения, и с наступающим женским праздником.

93 года – это много или мало? Для человека – возраст солидный. Прожить почти век, да ещё в полном здравии, при ясном уме и добной памяти, суждено не каждому. А для печатного издания – это ещё и показатель удивительной выносливости, способности противостоять испытаниям времени, желание доказать свою жизнеспособность и абсолютное нежелание становиться достоянием прошлого. Порой мне ещё кажется, что дух великого лидера азербайджанского народа Гейдара Алиева, спасшего в начале 90-х годов прошлого столетия «Вышку» от раз渲ла и, поручившего нам сохранить эту газету для будущих поколений, всё ещё с нами. Как же иначе объяснить, что в трудные минуты, когда кажется, что уже нужно ставить по следнюю точку в многолетней биографии «Вышки», пути выхода из затруднительных ситуаций открываются словно сами собой, а на выручку приходят люди, обладающие высоким авторитетом, всеобщим уважением, словом известные в стране личности. Заслуженный инженер Азербайджанской Республики Нури Ахмедов, создавший в мае 1995 года СП «Азервротел», первым протянул руку помощи редакции, которая в то время находилась в большом переплете. Позже Вахид Азиз, работавший в 1996 году секретарёмправления Союза писателей Азербайджана, опубликовал на страницах «Бакинского рабочего» 9 февраля 1996 года статью, один из авторов которой выделил красной ручкой и послал газету №23 в редакцию: «Чтобы спасти от распада талантливый коллектив русскоязычной газеты «Вышка», финансирование её было поручено Президентом Государственной нефтяной компании», после чего судьба нашей газеты в корне изменилась. Добровольные пожертвования членов Редакционной коллегии, преданных читателям нашей газеты Тофика Махмудова не раз становились надёжным залогом непрерывного выхода одного из старейших в республике печатных изданий в свет. Участие в судьбе «Вышки» принимают вице-президент Федерации профсоюзов Азербайджана «Хидмат-Иш-Джамаладдин Исмайлов, постоянный поддисчик Эльхан Джабаров, давний автор нашей газеты Назим Арабов и многие другие. И, честно говоря, меня искренне радует, что мы не одни в борьбе за будущее нашей газеты.

Я всегда с огромным благодарностью буду помнить о заботливом отношении к «Вышке» вице-президент ГНКАР Сокраба Салманова и Хошбахта Юсифзаде, генерального директора Производственного объединения по добыче нефти и газа на море Рахмана Гурбанова, Солмаз ханум Гаджиевой, Назакят ханум Панаховой, светлой памяти президента ГНКАР Натика Алиева, генерального директора Производственного объединения по добыче нефти и газа на сушке Явера Джамалова, директора НИИ «Геотехнологические проблемы нефти,

газа и химии» Эльмиры ханум Рамазановой, вместе с которыми мы торжественно в театре музыкальной комедии отметили 75-летие нашей газеты. Именно их моральная и материальная поддержка, их неравнодушие и искренняя любовь к «Вышке» помогали все эти годы нашему коллективу бороться за сохранение этой удивительной газеты. Ведь не каждому печатному изданию в республике довелось пережить Великую Отечественную войну 1941-1945 годов, и не просто пережить.

Страница «Вышки» от 14 сентября 1941 года заполнена письмами с фронта и на фронт. Писали воины – бывший плотник «Кировнефти» (ныне «Бинагадиль»), бывший сгонщик завода имени Андреева (впоследствии нефтеперерабатывающий завод «Азернефть»). В начале 1942 года газета рассказала своим читателям о том, что из 58 промыслов нефтяной отрасли Азербайджана 33 досрочно выполнили годовые задания и дали стране дополнительно несколько сотен тысяч тонн нефти. В мае 1942 года «Вышка» публикует письмо танкиста старшего лейтенанта Михаила Нечаева бурому мастеру Кафару Мурадову, в котором воин сообщает, что истребил более двух тысяч немецких захватчиков, подбил девять танков врага и в этом есть немалая заслуга азербайджанских нефтяников, которые поставляют фронту горючее для военной техники. За период Великой Отечественной войны азербайджанские нефтяники добили 75 миллионов тонн нефти и более 6,5 миллиона тонн газа. 1 марта 1943 года исполнилось 15 лет со дня выхода в свет первого номера «Вышки».

На страницах нашей газеты также запечатлены первая Карабахская война и 44-дневная Отечественная война, завершившаяся под руководством Верховного главнокомандующего Вооружёнными Силами Азербайджана Ильхама Алиева, великим победой и освобождением исключительно азербайджанских земель, более 30 лет находившихся под пятой ненавистного врага...

Не так давно один из пользователей Фейсбука настойчиво задавал мне вопрос, объективна ли информация в «Вышке». Я работал в этой редакции уже много лет. Хорошо изучила её историю, хранила как зеницу ока все добрые традиции. Всякий раз, когда я проходил в кабинет редактора, останавливаясь в приёмной, где на полках книжных шкафов установлены фотографии моих предшественников и учителей. Глядя в их глаза, я мысленно, а порой и вслух благодарила Геннадия Григорьевича Глушкова, принявшего меня на работу, Имрана Мирзоева, ставшего первым редактором – азербайджанцем «Вышки» и его брата Османа, погибшего в вертолёте, взорванном в небе над Гаракендом, Юрия Павловича Каткова, Ираду Векилову и других за уроки, которые они преподали мне в те годы, когда я работала в одном коллективе с этими необыкновенными людьми. Это были великие журналисты своего време-

ни, главным кредо которых было писать только правду и «никаких гвоздей». Высказывать своё мнение, критиковать не в кулаках и за спиной, а на страницах своей газеты. Необходимости мне просто не у кого было учиться. А вот науку отрешиться от всех мирских забот и писать статью в номер, несмотря на шум, доносящийся с улицы, громкие разговоры коллег и беспрестанные телефонные звонки, как это умел делать заведующий отделом очерка и фельетона Михаил Гольдберг, я освоила, по-моему, хорошо.

Сейчас, в век информационных технологий многие отвечаются от печатных изданий. С болью в сердце я воспринимаю закрытие той или иной газеты. И в эти минуты вспоминаю Александра Матвеевича Ерёменко, работавшего на Нефтяных Камнях, однажды вручившего моему сыну 5 по жалетвящих от времени номеров «Вышки» за 1928 и 1929 годы, которые он обнаружил в сундуке своей бабушки. Троонута была до глубины души, и когда в редакцию неожиданно зашла Зарифа ханум Салахова и показала мне номера газеты за 1970 год, а также почетную грамоту «Вышки» за участие в подписанной компанией на нашу газету. Это же как надо любить «Вышку», чтобы многие годы хранить её старые номера и почетную трампту. Вот так я узнала ещё об одной традиции, которую обязательно должна возродить. Многие наши партнёры и сегодня, когда подписанная компания проводится не с той интенсивностью как раньше, не изменили своего отношения к старейшему изданию и за это я им очень благодарна.

93-летие нашей газеты мы бы отметили очень скромно – карантин всё же да и не юбилей, если бы не Вugar Гасанов из ГНКАР, свою первую статью опубликовавший на страницах «Вышки». Утром 1 марта он поздравил меня с днём рождения газеты и сообщил, что дам номер моего сотового телефона Мае Союновой из Общественного телевидения. Через некоторое время позвонила сама Маэ и сообщила о том, что получила задание снять сюжет о нашей газете для ITV. И сюжет этот благодаря талантливому и очень симпатичному корреспонденту Мае и не менее приятному оператору Зауру получился интересный, содержательный, поразил меня осведомлённостью Маи об истории нашей газеты. Более того, она включила в этот сюжет кадр из знаменитого фильма «Бахтияр», о котором я говорила с ней во время нашей беседы в редакции. Эти несколько минут в вечерних новостях ITV приятно порадовали меня ещё и тем, что нам на смену идет достойное похвал молодое поколение журналистов. От имени коллектива редакции я выражают искреннюю благодарность руководству Общественного телевидения за этот замечательный подарок, преподнесённый нам в день рождения «Вышки», а также всем друзьям, родственникам, знакомым и незнакомым людям, которые 1 марта нашли для «Вышки» теплые слова и добрые пожелания.

**Медина ГАСАНОВА,
заслуженный журналист Азербайджанской Республики.**